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 (شناسیرشته زمین) هشتمتمرینات فصل متن 
 

ظر نند و تنها از تواند سه مسیر متفاوت را طی کند و به خط پایان برسد. تمام مسیرها بدون اصطکاک هستدر شکل زیر، جسمی می. 1

 ط پایان، ازخرسیدن به ارتفاع با هم تفاوت دارند. این سه مسیر را بر حسب )الف( سرعت نهایی در خط پایان، و )ب( مدت زمان 

 ترین مقدار مرتب کنید.ترین به کوچکبزرگ

 
های کند. ارتفاع تپهمتر شروع به حرکت می 3ای به ارتفاع ، در مسیری بدون اصطکاک، از تپهای از حالت سکوندر شکل زیر جعبه .2

ب( بعد از اینکه نتوانست از این تپه بالا رود، شود؟ )بعدی نیز در شکل نشان داده شده است. )الف( در کدام تپه جسم متوقف می

 رفتار جسم )حرکت جسم( چگونه خواهد بود؟

 
انرژی جنبشی  کند.عبور می 𝐷به  𝐶، از مسیر افقیِ دارای اصطکاکِ 𝐶به  𝐴در شکل زیر، جسم پس از طی مسیر بدون اصطکاک . 3

ماند؟ )د( انرژی مکانیکی یابد، و یا ثابت مییابد، کاهش میافزایش می 𝐶𝐷و )ج(  𝐵𝐶، )ب( 𝐴𝐵جسم در هر یک مسیرهای )الف( 

 جسم چطور؟)مجموع انرژی جنبشی و پتانسیل( 

 
کند. این جسم سپس به سمت پایین حرکت کرده و مسیر بدون اصطکاکی را طی می ℎای به ارتفاع در شکل زیر جسمی از ناحیه. 4

کاهش یابد، چه اتفاقی  ℎشود. )الف( اگر ارتفاع متوقف می 𝐷همین علت پس از طی مسافت  شود و بهداری میوارد مسیرِ اصطکاک

ماند(؟ )ب( در عوض، اگر ارتفاع ثابت باشد، اما جرم جسم ، و یا ثابت میشودمی میابد، کمی زیادافتد )می 𝐷برای اندازة فاصلة 

 افتد؟می 𝐷افزایش یابد، چه اتفاقی برای اندازة فاصلة 
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𝑚ای به جرم مطابق شکل جعبه .5 = 825 𝑘𝑔  در ارتفاعℎ = 42 𝑚  با سرعت𝑣0 = 17
𝑚

𝑠
)الف( سرعت  در حال حرکت است. 

(، به علت ارتفاع زیاد 𝐶از عبور از نقطة رسد )بعد چقدر است؟ )ب( هنگامی که جسم به آخرین تپه می 𝐶، و 𝐴 ،𝐵جسم در نقاط 

 رود؟ تپه، قادر به عبور از آن نخواهد بود. جسم تا چه ارتفاعی از این تپه بالا می

  

 
 

𝜃، روی سطح شیبدار بدون اصطکاکی با زاویة 𝑘𝑔 2ای به جرم مطابق شکل، جعبه. 6 = قرار گرفته و از طریق یک نخ بدون  40°

𝑘جرم به فنری با ثابت فنر  = 120
𝑁

𝑚
جسم از حالت سکون و هنگامی که فنر در طول طبیعی خود قرار دارد شروع  متصل شده است. 

رو به پایین حرکت کرد چقدر است؟ )ب( جسم بعد از مدتی  𝑐𝑚 10دازه کند. )الف( سرعت جعبه هنگامی که به انبه حرکت می

 جا شده استشود )به علت وجود فنر(. در این هنگام، جسم چقدر روی سطح شیبدار جابهای متوقف میحرکت، به طور لحظه
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 شناسی(نهم )رشته زمینتمرینات فصل متن 
 

، دارای سرعت 𝑚1شود. مطابق شکل، تکه اول به جرم ، منفجر شده و به دو تکه تقسیم میهنگام حرکت به سمت راستجسمی، . 1

𝑣1 پذیر است که در شکل با کند. برای تکه دوم سه وضعیت متفاوت امکانشده و به سمت راست حرکت می𝑎 ،𝑏 و ،𝑐  نشان داده

، ساکن است. 𝑐کند و در در وضعیت ، به سمت چپ حرکت می𝑏، به سمت راست و در وضعیت 𝑎شده است. تکه دوم در وضعیت 

)راهنمایی: تکانه کل سیستم قبل و بعد از  تر است؟ در کدام وضعیت کمتر است؟ چرا؟اندازة سرعت تکه اول در کدام وضعیت بیش

 انفجار ثابت است زیرا انفجار یک نیروی داخلی است.(

 
)راهنمایی:  پایسته است؟ 𝑥ها در راستای دهد. تکانة خطی کدامیک از این جعبههای وارد بر سه جعبه را نشان میشکل زیر نیروی. 2

 صفر است.( 𝑥م جعبه برآیند نیروهای در راستای برای کدا

 
 

𝑚1های شکل زیر دستگاهی متشکل از سه ذره به جرم .3 = 3 𝑘𝑔 ،𝑚2 = 4 𝑘𝑔 و ،𝑚3 = 8 𝑘𝑔 الف( مختصة دهد. را نشان می(𝑥  و

𝑦  مرکز جرم دستگاه را بیابید. )ب( اگر جرم𝑚3 یا دورتر؟ یا ثابت  ؟شودتر میبه تدریج افزایش یابد، مرکز جرم به این جرم نزدیک

𝑥𝑠)در شکل  ماند؟می = 𝑦𝑠 = 2 𝑚 ).است 

 
𝐿هر سه به طول  ،سه میلة یکنواخت. 4 = 22 𝑐𝑚 تشکیل یک جسم ،𝑈 14های عمودی دهند. جرم هر یک از میلهشکل را می 𝑔  و

 مرکز جرم دستگاه را بیابید. 𝑦و  𝑥است. با توجه به محور مختصات داده شده، مختصة  𝑔 42جرم میلة افقی 
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شود. منفجر می ،𝑘𝑔 2 ه، هر یک به جرمحرکت است، به دو تکحال که بر سطح افقیِ بدون اصطکاکی در  𝑘𝑔 4ای به جرم جعبه. 5

3تکه اول با سرعت 
𝑚

𝑠
5در جهت شمال، و تکه دوم با سرعت  

𝑚

𝑠
کند. با استفاده از پایستگی شمال شرقی حرکت می °30در جهت  

 تکانه قبل و بعد از انفجار، سرعت جعبه را قبل از انفجار بیابید.

شود. درست پس از انفجار، در حالت سکون قرار دارد، منفجر شده و به سه تکه تقسیم می 𝑥𝑦. بمبی که در مبدا دستگاه مختصات 6

است.  3𝑚آیند. تکه سوم دارای جرم به حرکت در می ĵ 30−با سرعت  𝑚، و تکه دوم به جرم î 30−با سرعت  𝑚تکه اول به جرم 

اندازه و جهت سرعت تکه سوم درست پس از انفجار چقدر است؟ )از پایستگی تکانه قبل و بعد از انفجار استفاده کنید. تکانه قبل از 

 انفجار صفر است(


